

NUMERUL 10 BANI

ABONAMENTELE
ÎNCEP LA 1 ȘI 15 ALE FIE-CAREI LUNI
și se plătesc tot-d'una înainte:

În București la Casa administrației
În Județe și Streinătate prin mandate
postale

Un an în Tară 30 Lei; în Streinătate 50 Lei
Șase luni . . . 15 " " " 25 "
Treți luni . . . 8 " " " 13 "

Un număr în streinătate 30 bani

MANUSCRIPTELE NU SE ÎNAPOIAZA

ADMINISTRAȚIA
PASAG. BĂNCEI NAȚIONALE CASELE KARAGEORGEVICI

Director politic: ALEX. V. BELDIMANŪ

REDACȚIA
PASAG. BĂNCEI NAȚIONALE CASELE KARAGEORGEVICI

Adevărul

Să te ferești Române de cuiu strein în casă

V. Alexandri.

NUMERUL 10 BANI

ANUNCIURILE

În București și Județe se primesc numai la
Administrație

În Streinătate, direct la administrație și la
toate oficiile de publicitate

Anunțuri la pag. IV . . . 0,30 b. linia
" " " III. . . . 2,— lei "
" " " II. . . . 3,— " "

Insertiile și Reclamele 3 lei rindul.

Un număr vechi 30 Bani

Procesul Breningitei

DUPE ISCHL

A doua zi după asasinarea lui Stambulof și după ce focul fusese aprins în Macedonia, imaginația ziarelor austriace nu mai cunoștea margine. Cel puțin nouă Românilor ni se dădea un rol însemnat în rezolvirea chestiunii bulgare iar regelui Carol I se acorda coroana care stă astăzi pe fruntea prințului de Coburg.

„Să vedeți ce are să fie după Ischl, spuneau preținși oameni bine informați, iar cei cari pretind că stau de vorbă cu Jupiter repețau cu convingere: „După întrevăderea de la Ischl să se petreacă lucruri însemnate“. Ei bine, întrevăderea de la Ischl s'a făcut, sezonul mort a trecut, iar presa austriacă, atât de războinică astă vară, a muiat tonul.

Am observat că această presă știe grozav de bine să bată în retragere iar vestita prudență și duplicitate a politicii austriace a fost încercată încă o dată. Văzind că Rusia și implicit Franța s'nt hotărâte a rezista cu energie în această chestiune, văzind pe de altă parte, că Germania nu este de loc dispusă să facă jocul Austriei și să se facă solidară cu politica acesteia cabinetul din Viena a început să protesteze la Sofia despre bunele sale intențiuni și să asigure pe Bulgari de prietenia sa. Și ast-fel întrevăderea de la Ischl n'a adus nici un eveniment important cu privire la afacerile bulgare.

Atât de bine a înțeles cabinetul de la Sofia neputința Vienei și puțină importanță a violențelor presei Austriace în cit ministerul Stoilof nici nu s'a turburat, a rămas neclintit la locul său, ba, acum în urmă a rostit un discurs care înmnează: trecerea fățișă a Bulgariei în câmpul alianței Franco-Ruse.

Politicianii noștri ar putea să învețe ceva dela îndărătnicia și negovăirea ministerului bulgar. Dacă România ar fi străbătut o oriză asemenea aceleia pe care a străbătuto Bulgaria, dacă România ar fi fost amenințată de presa Austriacă așa precum a fost amenințat mioul pripicipat de peste Dunăre evident că ministerul n'ar fi durat 24 ore mai mult și puterea ar fi trecut în mâinile celui care ar fi făcut cele mai unile souze și care ar fi dat cele mai sigure garanții ambasadei Austriace.

Ne aducem aminte că în 1868 cabinetul Ion Brătianu a căzut din cauza bandelor bulgare și a pretensei agitațiuni transilvănene, iar acum în urmă ministerul a fost nevoit să ia măsuri pe stradă în contra manifestațiunilor legii Culturale, sub pretext că ne punem rău cu Austria.

Bulgarii mai mici, mai fără prestigiu și mai puțin sprijiniți nu au avut asemenea temeri. Dingii au trimis la Petersburg o deputațiune însărcinată să ceară grația Țarului, după aceea au uois pe Stambulof în mijlocul zilei, au aprins focul în Macedonia și au făcut manifestațiuni foarte puțin amicale pentru austriaci. În cabinetul Stoilof a făcut tot ce a putut pentru a nu fi plăcut la Viena: a consiliat trimiterea deputațiunii la Petersburg, a încurajat asasinarea lui Stambulof, a dat tot ajutorul insurecțiunii macedonene iar acum în urmă s'a declarat, în mod solemn partizanul Rusiei. Și Stoilof stă încă la putere.

Acea ce au făcut bulgarii n'am

fost în stare nici odată să facem. Pe noi ne-a influențat, în tot-d'una, oapriciile cabinetului din Viena și amenințările celui de la Pesta, în țara noastră am împiedicat manifestațiunile constituționale oind erau neplăcute Austro-Ungariei, pe țărimul economic am făcut toate concesionile vecinilor cari de ani de zile țin închise granițele lor pentru vitele noastre.

Bulgarii, mai pricepuți de oit noi, au înțeles, aceea ce trebuia să știm încă mai de mult, că politica austriacă este incapabilă de ori-ce inițiativă și de ori-ce lovitură îndrăzneată. Austriaci au procedat în tot d'una, prin duplicitate sau înșalăciune, au fost nesățioși oind n'au întilnit rezistență și au bătut vecinic în retragere la cea mai mică împotrivire. Așa s'a întimplat și de data aceasta.

Cabinetul din Viena văzind că o deputațiune bulgară pleacă la Petersburg și văzind, pe de altă parte, că Stambulof a fost asasinat, a înțeles că Bulgaria îi soapă d'n miini. Atunci a întreprins ael atac furios prin mijlocirea presei de la Viena și de la Pesta. Dar Bulgarii nu s'au speriat, au lăsat gazetele austro-ungare să țipe, au lăsat pe diplomații austro-ungari să fiarbă, și dingii și-au văzut de treabă fără să se abată cu o iotă de pe linia ce și-au tras.

Rezultatul a fost că Austriacii s'au domolit și s'au obicinuit repede cu noua stare de lucruri din Bulgaria, iar ministerul de la Sofia, departe de a căuta o împăcaciune cu putericiile de la Viena, face declarațiuni solenne de amicitie cu Rusia.

Iată ce vrea să zică un popor energic.

Const. C. Bacalbașa

SATIRA ZILEI

De la Pod

Toată lumea s'a bucurat de facerea podului peste Dunăre, dar, mai ales, s'au bucurat următoarele persoane:

- 1) S'a bucurat grozav D general Manu fiind că acum va putea trece și d-sa Dunărea fără să se ude... la pantalonii.
- 2) S'a mai bucurat și d colonel Gorjan fiind că în Geografia d-sale pusese Cernavoda în județul Ialomita luera care numat prin legătura podului se putea întimpla.
- 3) Vessel era și regele, care, în calitate de prim-acionar al otelului Carol din Constanța, va vedea acum urcându-se veniturile întreprinderii.
- 4) Încântat de pod a fost și d. Mititza Sturza care a mai putut voiaja odată cu bilet gratuit.
- 5) Dar cel mai bucurat din toți este tot d. Duca care a primit o foarte înaltă decorație pentru marea d sale merit de a fi fost director general al Căilor ferate pe cind atit concepeau și exscutaū podul. Vax.

Sandramaua conservatoare

Dualizmul junimisto conservator

Divorțul dintre junimiști și conservatori devine din ce în ce mai eminent. Crturile figănești de astă-vară, cind miniștrii celor două nuanțe ale guvernului s'nt înjurați reciproc prin gazele lor, farsa ce D-nul Marghiloman a jucat-o conservatorilor dind de gît pe panamiștii din Galați și din București, toate micile animozități dintre miniștrii și în special morga D-lui Carp, care își bate joc de toată lumea conservatoare, bazat pe protecțiunea regelui, toate aceste și multe altele fac ca ruptură să fie absolut eminentă.

Condițiunile junimiștilor

Junimiștii azi nu se mai genează să spună în public că ei au pierdut încrederea în colegii lor conservatori și deci trebuie să se asigurări serioase că nu vor fi trasi pe sfoară.

Așa fiind ei cer patru ministere și șase spre-zece prefecti așa că alegerile viitoare să fie făcute sub înalta lor obladuire.

Să înțelege că nu n'au par conservatoare nici nu vrea să aază de asemenea propunerii și ca respuns la aceasta, a și răspndit zgomotul prin ziarele lor că D-l Marghiloman va demisiona și pleca ministru plenipotențiar la Petersburg.

Ultimatum

Cum certurile nu au ajuns încă oficial la urechea regelui, miniștrii junimiști s'nt hotărâți, ca în primul consiliu de miniștrii ținut sub președenția regelui, să pună ultimatumul lor. În caz dacă nu va fi admis, junimiștii se vor retrage din cabinet, forțind ast-fel mina regelui ca să dizolve Camera și să confizeze facerea alegerilor u-nu cabinet neutru, în care să speră să intre și nuanța junimistă.

Planul pare a fi bine conceput. În adevăr un ministru pur catargiesc e greș de presupus, că regele lor admite să facă alegerile generale. În caz chiar cind parlamentul ar fi să mai lucreze pînă la primăvară, totuși va fi nevoe de alegeri noi pentru scaunele liberalilor dimisionați și de sigur că regele nu ar fi dispus să încredințeze chiar și aceste alegeri D-lui Catargiu, de oare-ce ar arunca pe junimiști în brațele liberalilor, cea ce nu voește regele.

Așa fiind lucrurile foarte probabil că asistăm la ultimele zile ale sandramalei junimisto-conservatoare și că peste puțin vom intra în perioada alegerilor generale. Sfinx.

Romînzarea ungarilor

Nici dracul nu-i așa de negru cum îl zăgrăvesc unii, și nici ungarul nu s'nt așa de hain la suflet cum s'ar crede după toate mizeriile pe cari le fac popoarelor cari au nenorocirea d'a trăi între aceleași hotare cu dingii.

În special, în ce privește maghiarizarea, dacă în orbirea lor ei tot mai continuă a o urmări cu o înversunare tragică une-ori și mai adesea comică, s'nt totuși momente și ocazii în cari zelul acesta șovinist mai face cîte un relache.

Mal mult chiar. Am mai semnalat odată un caz, și acum ni se comunică un al doilea, clad ungarul au întors foaia pînă p'acolo, în cit se încearcă ei să ne vorbiască nouă romînește. Și aceasta fără nici o siluire, fără nici o terori-zare din partea noastră. Iată dovada, pe care ne-o comunică un cititor.

Este oferta unei case de expediție, care glăsuște în chipul următor:

Subțire loată pentru trimiterea bagage pentru Porczellan, piatră și trebuie la făzăkare. Domnul X. Y. Turn Magureli.

Nol scriu se facă bine și grizește d'umneata că noi numețim în anu această pentru porczellan, piatră și trebuie la făzăkare care bine s'nt pakoluit în ladă, în hordă și lemne care trimețe pe vapor la apă subțire plate vine și poțim la toate fabric noi se recomandașă.

Dutē Fabrik pentru 100 de kilogramm la o lată cu toate speșă care ai, pōșe s'nt fie akar ce felde, fără care s'nt assekurate. — Pentru Porczellan care fără koperși vine trimețe avem subțire loată și poțim la noi toldeșăna ne serie ca. sa știm cānd vine cea.

Cu bucurie

Spedition-communā

Inceputul e modest, cum se vede. Totuși faptul rămîne încă odată constatāt, că or cit de șovinist ar fi, simte și ungarul cite odată trebuința de a o da pe quasi-romînește.

Cu bucurie

Rad.

Meschinăria lor

Acei cari au fost însărcinați cu facerea invitațiunilor la inaugurarea podului de peste Dunăre s'au arătat meschini și pătimași pe toată linia. N'au fost invitați decit fideli guvernului, nu au fost admisi la serbare decit aplauditorii de profesie și ast-fel solemnitatea, în loc să aibă caracterul unei sărbători naționale, s'a prezentat ca o mascaradă guvernamentală.

Presă a fost împărțită în presă favorită și presă oproșită. Cu vai cu chiū, s'a trimis invitațiune unul singur ziar de opoziție, în schimb, însă, toată presa guvernamentală a fost în păr. Și, ceea-ce este mai nostim, pe cind s'au refuzat bilete Naționalului, Adevărului, Gazetei Poporului, Universului și Curierului Financiar, adică pe cind au fost înlăturate singurele ziare răspindite și singurul ziar financiar ce avem în țară, s'au trimis cu îngăjire invitațiuni ziarelor Bukarester Tagblatt și Rumänischer Lloyd.

Dintre oamenii de valoare ai țării guvernul n'a găsit în rindurile opozițiunii de cit pe D. Sturza Dimitrie, invitat și D-sa mai mult de silă, în număr mare guvernamentalii erau dar, ca compensație, iar de la ministerul lucrărilor publice, pe a căruia seamă erau vre-o opt vagoane, au fost poțiti toți, dar absolut toți funcționarii.

De asemenea n'a fost invitat consiliul comunal din Tulcea de și-au fost invitate toate cele-Palte comune din Dobrogea, iar din Constanța nu au fost poții cetățenii de frunte precum beizadea Grigore Sturza.

În schimb gendarmii și polițiștii din București erau în păr bosculind și ocărind, împărțind ghionți și nemulțumind pe toți.

Nu se putea ca sistema de favoritism și de brutalitate să nu se dea de gol și cu prilejul acesteia serbării.

Să le fie de bine și de cap acelora cari în cele mai solenne împrejurări nu pot uita că s'nt oameni de gașcă și oameni plini de patimi meschine.

Dragos.

Știri de senzație

Situația Cabinetului

Toate știrile cite circulă în privința dizolvării și a hotărârii regale trebuie scum primite sub beneficiu de inventar, cum se spune.

Pînă în momentul de față regele n'a spus nimic despre dizolvare și nici miniștrii nu i-au cerut-o. Deci nu poate fi vorba de refuz și altele.

Ceea-ce îngreunează situația nu este, oșă dar, teama că regele nu va încredința actualului cabinet grija de a conduce viitoarele alegeri, ci faptul că în sinul cabinetului armonia n'a putut fi stabilită. Adevărul este că zizania domnește între elementul junimist și cel conservator, junimistii se tem de o tragerē pe sfoară, iar bătrînii conservatori nu vor să fie majorizați.

Se zice că d. Carp și-a pus condițiile sale în vederea alegerilor și aceste condiții s'nt: patru ministere și jumătate prefecture. Dacă conservatorii nu vor ceda cearta e gata și în acest caz, e foarte probabil că regele nu va iscăli decretul de dizolvare.

Dacă înțelegerea nu se va stabili și dacă dizolvarea nu va fi acordată D-lui Catargiu junimistii se vor retrage din cabinet imediat.

Totul depinde, pînă acum de stabilirea înțelegerii între membrii cabinetului.

Telefon

Procesul Breningitei

Correspondență specială a «Adevărului»

Galați, 18 Septembrie 1895.

Ziua intil

Judecarea procesului care pasionează de altă vreme țara întreagă, e anunțată pentru ora 1 și jumătate.

La amiază în sala foarte mică a sedințelor aproape toate locurile s'nt ocupate. Membrii partidului liberal din Galați s'nt în majoritate. Mare parte din ei ocupă masa reprezentanților presei locale.

Primarul orașului D. Hociung, polițaiul St. Mantu, toți consilierii comunali, printre cari se distinge popa Severin, oțifer al stărei civile—s'nt de față.

Dintre acuzați, cel d'întil intră în sală D. G. Robescu, nepăsător, vesel; lingă el se așează D. Disescu. În vremea asta Brening și Șapira urmași de aproape de cite o sentinela circula prin culoare, acoastează cunoșcuiți cărora le șoptesc: «Ce nenorocire. De trei luni în arst».

Unul cite unul reprezentanții presei bucureștene își ocupă locurile anume rezervate la o masă separată. S'nt reprezentate ziarele L'Indepandance, Timpul, Tura, Naționalul, Lupta, Gazeta Poporului, Voinea Națională, Adevărul, din București; Liberalul Gălățean și Galații din localitate.

Nici stenograful nu lipsesc. D-nii Em. Frunzescu și Cezarescu fac acest oficiu.

**

E ora unu și un sfert cind se termină judecarea celor 17 procese sorocite înaintea marelui afaceri ce pasionează o lume. Prin culoare, printre mulțimea care mișună curioasă, agitată, parte din apărătorii acuzaților se preumblă în toate sensurile. D. Disescu, apărătorul lui Șapira, foarte calm, zimbeste tuturor. D. Grădișteanu, apărătorul lui Brening și din cale afară nervos și umbă singuratic. D. Cornea, apărătorul D-lui Robescu, pare sigur de afacere. D. Panu, cel-Palt apărător al lui Robescu apare cel din urmă în sală, însoțit de Rescu care are aerul abătut; e foarte impresionat și de pe buze îi lipsește zimbetul acru de altă-dată.

Deschiderea ședinței

La ora 1 și 20 m. ședința se redeschide. D. Flaișlen, prim-președinte, prezidează asistat de d. Simionescu supleant. D. Lilioviți ocupă fotoliul ministerului public.

Pe lingă cel-lalt apărătorii se mai așează pe banca apărării d-nii Boțan, pentru Brening și d. Ferrier avocatul d-lui Ch. Georgi asistat de d. Șerbescu, care se constituie parte civilă pentru Georgi, pe cind la spate se înșiră Robescu, Șapira, Brening și Rescu.

Se face apelul martorilor dintre cari lipsesc d-nii general Manu, A. Dall'Orso, Constantiniu, Ch. Georgi, Leonida Sterea, Felix Martin.

D. V. Poenaru, martor, cere să fie ascultat de oare-ce are un proces la Casație, și e nevoit să plece în Capitală.

De oare-ce în afacerea ce se prezintă azi s'au dat două ordonanțe definitive, d prim-procuror Lilioviți cere să se conexeze procesele.

Tribunalul admite.

Pe d. Cornea un vrv de dosare de pe masa tribunalului îl împiedică să vadă tribunalul și se plinge.

D. Flaișlen, prim-președinte, angajează pe inculpați să stea pe scaune și apoi citește ordonanța formată în urma suplimentului de instrucție relativ la Rescu.

Citirea ordonanței se face în mijlocul unei liniști religioase. Apărătorii urmăresc fie-care cu atenție, pe cite o copie, rostirea primului-președinte, pe cind soldații de la spatele acuzaților Șapira și Brening, amindouă coreligionari al acestora, stău cu gurile căscate.

**

Interogatoriul lui Rescu

După terminarea citirei ordonanței se ia interogatoriul D-lui Rescu.

I.—Ați auzit ce vi se impută: Adevărat e că ați primit o parte din banii destinați lui Alecu Pavel pentru desdaunarea sa fiind-că a renunțat la clauza contractului privitoare la cele trei luni de durată a întreprinderii iluminării orașului cu petrol?

R.—Nu am primit. Știu că s'au urmat tratative în această privință și că în ziua de 22 Noembrie d. F. Martin a venit la primărie cu o petițiune relativă la terminarea lucrărilor pentru eclerajul cu gaz. Din parte-mi am sfătuit pe Alecu Pavel să cadă la învoială pentru a scăpa orașul de vechiul sistem de ecleraj cu petrol. Nu știu cum s'au sfîrșit tratările.

I.—Cu cine a tratat Alecu Pavel?

R.—Nu știu.

I.—Ce știți în privința extensiunii rețelei pentru iluminatul cu gaz?

R.—Mi-a comunicat concesionarul că a terminat lucrările. Atunci am însărcinat serviciul tehnic comunal să cerceteze și să-mi refereze despre această comunicare. Inginerul comunei mi-a raportat că concesionarul a canalizat 15 km. mai mult peste contract. Am cerșet atuncē ce formalități s'au îndeplinit cu privire la încredințarea acesteia prelungiri. N'am găsit de cit un plan aprobat de predecesorul meu. Procedura mi s'a părut neregulată. Am sesizat consiliul comunal și am intrat în tratări cu concesionarul pentru a obține pe cale legală cu noui avantajii extensiunea canalizării pentru iluminat cu încă 35 km.

I.—Ați fost la Paris?

R.—Am fost în timpul expozițiunii.

I.—Ați văzut atuncē pe Georgi?

Rescu negă și spune că cine îl cunoaște nu poate crede că ar fi fost în stare să uzeze de o scrisoare prin care Brening îl acredita pe d-sa pe lingă Georgi. Aceasta rezultă chiar din modul cum e concepută scrisoarea.

I.—Ați fost la Viena?

R.—Am trecut prin Viena ducindu-mă la Roma.

I.—Pe drum v'ați întilnit cu Brening?

R.—Nu m'am întilnit. La Viena—și asta e important—m'am întilnit cu Brening și cu Georgi. Alt-veza, și anume cite pahare cu apă am băut în vremea aceea vă rog să nu mă întrebați căci mă puneți în poziție a nu vă putea răspunde.

Primul procuror d. Lilioviți, întreabă dacă are cunoștință inculpatul de scrisorile lui Brening către Georgi prin cari cere bani pentru d-sa.

R.—Nu cunosc decit scrisorile pe cari mi le-a arătat d. judecător de instrucție.

I.—Cum socotiți d-v. aceste scrisori?

R.—Ei s'nt aci inculpat și nici de cum chemat să inculp pe alții.

Pr. Pr. Lilioviți.—La instrucție ați spus alt-minteri și voiți dovedi mai tirziū.

I.—La 1892 ați primit de la Brening o scrisoare prin care vă oferea 20,000 lei pentru a-l reprezinta în afacerea iluminatului de la Iași.

R.—Dovadă că nu e așa, e că n'am făcut nici un demers pentru dînsul.

I.—Adevărat că n'ați voit să semnați contractul pentru extensiune?

R.—Nu. Iată însă cum stă lucrul.

Am însărcinat la 24 Mai pe d. inginer Popescu să-mi facă un memoriu asupra instalării și exploatării liniei de tramway electric cu acumulatori. Indată ce acesta mi-a depus raportul și Georgi a convenit am semnat contractul.

I.—A intervenit fratele lui Brening la D-ta ca să mijlocești pentru el în afacerea expulzării?

R.—A intervenit tatăl lui Brening ca să stăruie pentru repatrierea fiului său.

I. — Știi că Georgi era să-ți intenteze acțiune corecțională?
 R. — Nu.
 I. — Ați votat concesionarea la cameră?
 R. — Se poate, nu-mi aduc aminte.
 Răspunsurile lui Ressel sunt nervoase și par hotărâte.
 În cursul interogatoriului părăsește puțin câte puțin apatia ce-l stăpânea de la început, apatie despre care toată lumea se preocupa încă de dimineață și pe care o depășea puțin prietenii ai fostului primar al Galaților.

Sala în acest moment e ticsită de lume; căldura e sufocantă, dar D. Președinte nu îngăduie să se deschidă fereastra.

Interogatoriul lui Brenning

E șters cu desăvârșire tristul erou al cărui nume a trecut pînă departe dincolo de granițele țării. Și se apropie resemnat de bară.

Primul-procuror Lilovici. — Să spună Brenning, tot ce a declarat la instrucție. Cum și cui a dat bani, demersurile ce-a făcut, în sfîrșit tot ce e consemnat de instrucție.

Se citește depozitia de la instrucție.
 I. — Menții aceste declarații?
 R. — Le mențez.

I. — E adevărat că ai dat 12,000 de lei lui Robescu la prefectură și pentru ce i-ai dat?

R. — Bani s'au dat de Felix Martin pentru desdăunarea lui Alecu Pavel întreprinzătorului iluminatului cu petrol.

Primul-procuror Lilovici. — Să repete D. Brenning declarația pe care a făcut-o mai în urmă la instrucție.

Brenning menține în totul declarația de care e vorba.

Cu privire la extensiunea rețelei de conducte pentru gaz declară că a promis că va abandona lui Ressel și Robescu jumătatea valorii extensiunii iluminatului, pe timp de un an.

La prefectură, fiind de față și Ressel, a dat 20,000 lei pentru subscrierea contractului concesionării tramvaiului. Ressel îl declarase că nu subscrie contractul pînă nu i se va da promisiunea.

D. Cornea, întreabă pentru ce a schimbat Brenning banii, din moneta belgiană în moneta română.

R. — Am schimbat banii ca să nu se afle că i-am dat eu. Fiind belgienii, banii, s'ar fi putut afla că vin de la mine.

D. Cornea, constată că alt-minteri a declarat la instrucție. Cere să se constată și de D. Președinte această contrațicare.

Primul procuror Lilovici cere să esplice Brenning ce înțelege prin cuvintele din telegrama către Georgi, anume că Ressel a țesut banii pentru extensiune.

R. — Imi explică că i-a luat nu pentru îscăderea contractului relativ la tramvai, ci în contul vechii promisiuni pentru extensiune.

D. Cornea spune că s'a chemat întreg consiliul comunal al orașului pentru a se vedea din declarațiile fie-cărui membru că în tot timpul prefecturii lui Robescu, acesta nu s'a amestecat în afacerile comunale.

Martorii

Cel dintîiu chemate **D. Hociung,** actualul primar al orașului care pretează jurămîntului.

E interogat.
 R. — Îl cunosc foarte bine pe D. Robescu. Mărturisesc că nici odată nu s'a amestecat în afacerile comunale.

După cererea D-lui Ressel, martorul e întrebat ce știe în privința extensiunii.

R. — Eu am fost cel dintîiu care am cerut să nu se admită extensiunea. Pe urmă martorul e banal.

D. V. Poenaru, interogat, resumează declarațiunea sa de la instrucție.

Venind la primărie a fost sesizat de ministrul de interne după intervenirea ministrului francez, de afacerile concesionării iluminatului. Chiar concesionarul **D. Ch. Georgi,** care avea garanție depusă, a cerut să știe dacă i se respinge concesia sau se aprobă pentru a-și retrage sau completa garanția.

A comunicat ministrului de interne că

concesionarea este în bune condițiuni dar să se mai adauge o clauză cu privire la mărirea luminii.

Concesia în cele din urmă s'a votat și sancționat în cîteva zile.

Nu a acordat lui Georgi să adauge nici o lampă, ci numai întindere de canale. Dacă cu aceiași sumă de lămpi se putea ilumina pe întreaga rețea prelungită — a acordat prelungirea.

Autorizațiune scrisă nu există. S'ar fi aflat dacă pe 55 de klm. ar fi fost pusă o lampă mai mult decît cele prevăzute în contract.

I. — Nu era în contra legii comptabilității?

R. — Nu văd ce putea fi în contra legii, fiind că primăria nu cheltuia nimic.

N'am luat autorizarea consiliului, fiind că nu era nevoie de oare ce nu se aducea nici o sarcină nouă comunei. E treaba întreprinderii dacă vrea să canalizeze întreaga orașul fără cheltuiala din partea comunei.

Peste numărul de 1500 n'a acordat nici un bec mai mult.

Primul-procuror renunță la martorul **Cons. Antin.**

Econ. Severin, cons. comunal delegat la oficiul de stare civilă, declară că nici o dată Robescu n'a vorbit cu d-sa sau cu alt cineva despre vr'o afacere comunală.

Martorii N. Mogaaru, A. Tatușescu depun în favoarea lui Robescu.

Martorul Sachs, comerciant în Brăila, care nu știe romînește, depune prin ajutorul interpretului D. Burghilea.

Declară că a călătorit cu Ressel și cu Brenning în tren și în acelas compartiment pînă la Viena. Pe Brenning l'a găsit la Brăila, iar pe Ressel la Ploiești sau Predeal. Pe drum Brenning i-a declarat că aștepta pe Ressel care trebuia să vie de la București. La Viena, Brenning i-a spus că aștepta împreună cu Ressel pe un personajiu important.

I. — Ce jucați în tren?
 R. — Am jucat 66 în tren. La Viena am primit cu Ressel cu Brenning și cu fratele-meu.

Urmează ascultarea tuturor celor-l'alți martori, ale căror depozitii le vom da pe larg la ediția a 3-a, spațiul și timpul si-lind-ne a ne opri acum aci.

Sedinta a finit pînă la 6 ore, cind s'a suspendat, anunțindu-se continuarea pentru orele 8 și jum.

Dăm la rubrica informațiilor un resumat al sedinței de noapte.

CRONICA JUDICIARA

Lacomie Patronală

Casa de mașini de cusut Neidlinger are un chip foarte ingenios de-a se garanta contra concurenței caselor similare. În contractul ce-l face cu impiegații săi, ea stipulează că aceștia, timp de un an de zile de la părăsirea serviciului, nu au dreptul să intre la o casă cu marfa similară, așa că acești nenorociți cari nu au altă profesiune, ar trebui să fie osîndiți la moartea prin foame.

Jacques Laister unul din foștii impiegați ai casei Neidlinger, părăsind serviciul și silit fiind de nevoia hranei zilnice, înainte de expirarea anului fatal, a intrat la casa Kepoch. Imediat fostul impieगत s'a văzut tras în judecată ca să plătească amenda convențională de lei 1000 fixată prin contract la caz de abateri de la această stipulațiune draconică. La tribunalul de comerț, unde afacerea a venit în apel, avocatul lui Laister se ridică cu vehemență contra acestei clauze nedrepte și în privința legilor, de oare-ce este negarea principiului libertății muncii. El cere ca reclamațiunea casei Neidlinger să fie respinsă tocmai pe motivul că legea declară nulă convențiunile cari sînt în privința moralei și a legilor.

Partea adversă pretinde că această clauză este legală și este pusă în contract tocmai pentru a asigura casa în privința acelor impiegați cari vor să facă rău casei de îndată ce i-a părăsit serviciul, luindu-i cliența.

Tribunalul s'a pronunțat în privința impieगतului așa că acesta rămîne osîndit să plătească suma de lei 1000 și rămîne astăzi știut că patronul poate pune impieगतului său ori și ce condițiuni, fără teamă de justiție.

Nu de geaba zeița Themis, zina dreptății e legată la ochi.

Chițibuș.

CRONICA

Un banchet interesant

Mai interesant de sigur decît banchetul de la Pod a fost cel ținut cu o săptămîna mai înainte la Alexandria, pentru intrarea în gară a primei mașini pe noua linie Rospior-Alexandria. Aci animația a fost cu adevărat la culme, așa cum e rînduiala banchetelor, — cel puțin dacă e să dăm crezămînt următoarelor amănunte pe cari le comunică, despre acest banchet, ziarul **Toporul,** organ conservator din localitate:

Intrarea primei mașini în gara Alexandria a fost pentru prefect și oamenii lui o ocazie bună de băutură. S'a înghetabot o beție din cele mai strajnice, sub numele de „banchet”. A fost o adevărată masă țigănească. Trage-i la injurături, și băutura la cataramă... Mai ales pe la sfîrșit, după ce roștii mai multe imbecilități, unul voia să sărute tîlpile prefectului, fiindcă el ar fi adus trenu la Alexandria; dar altul îl strigă: „Mîini! mișolule, măgarule, nu Popescu l-a adus, noi și alții l-am adus”. După aceste cuvinte a urmat o sictireală și mai multe injurături frățești. Totul s'a sfîrșit apoi cu o beție porcescă; oaspeții au fost duși pe brațe de gardiști. Adunătura prezintă aspectul unei turme de porci...

Adevărat banchet din... **Topor.**

Fritz.

Știri Mărunte

* Din R-Vîlcea ni se scrie, că micii funcționari din localitate și din județ au format o asociație, **Concordia** pentru ajutor reciproc.

* D. Rothenstein, despre care am spus în unul din numerile precedente că a fost condamnat la 6 luni închisoare, ne roagă să arătăm ce sentință a fost dată în lipsă și deci d-sa are drept de opoziție și apel.

Măcelurile din China

LONDRA, 16 Septembrie. — **Reuter** află din Hong-Kong că autoritățile chinezești fac tot ce le este cu putință pentru a face ineficace ancheta asupra măcelurilor din Ku-ceng.

Cei 40 de chinezi arestați au fost puși în libertate fără consimțimîntul consilierilor. Aceștia au de gînd să se întorcă la Fu-cean.

D. Mansfield, consulul Englierei a fost insultat de un soldat chinez.

LONDRA, 17 Sep.—**Agencia Reuter** află din Peking în privința afacerii exceselor din Sacium că guvernul englez a adresat Chinei un ultimatum declarînd că dacă într-un termen de 14 zile vice-regele nu va fi degradat, amiralul englez va lucra în contra Chinei.

WASHINGTON, 17 Sep.—(**Reuter**) Ministrul Statelor-Unite la Peking telegrafiază că Ciungli Yamen a însărcinat autoritățile provinciale să pue la dispoziția comisunei americane însărcinată cu ancheta în privința brutalităților comise la Ceng-Fu un ofițer cu o escortă.

Peste cîteva zile va apare un decret privitor la pedepsirea funcționarilor culpabili în această afacere și degradarea vice-regelui.

INTIMPLARI

Nenorocirea de la șosea.—Aseară pe la 7 ceasuri, o trasură a unui domn Nicolăscu din strada Batistea No. 4 și în care se găsea o prietarul ei și vizitiul Ion Munteanu, trecînd în goana mare pe șosea a călcat pe o doică ce purta în brațe un copil al unei doamne Alexandrescu, domiciliată la otelul Moscova. Doica a fost călcată de roatele trăsuri peste mijloc, iar copilul a fost lovit la cap de un cal cu o piatră. Mititelul a fost transportat la spitalul de copii într'o stare foarte gravă; singele îi curge pe nas și pe gură. Doica, într'o stare de asemenea gravă, a fost dusă la spitalul Filantropia.

Moarte subită. — Aseară pe la 7 jum. s'a găsit moartă în casa sa din strada Broșteni No 3 femeia Anica Anghel în vîrstă de 60 de ani. Vecinul nu știu să fi fost bolnavă nici o zi. Cadavru s'a transportat la Morgă pentru a i se face autopsia.

Moartea lui Pasteur

PARIS, 17 Septembrie.—Pasteur suferea de mai mult timp de paralizie; acum 8 zile a avut un atac violent; sîmbătă a avut un nou atac; bolnavul a rămas toată ziua de sîmbătă în stare de somnolență și s'a stins fără suferință.

Doamna Pasteur a fost admirabilă de devotament. Avea pe lingă dînsa pe fiica sa, pe ginerele său cu cei doi fiți ai lor, pe fiul ei D. Pasteur, însărcinat de afacerea la Madrid și pe D-nii Roux și Chantemesse.

Pasteur era în vîrstă de 73 de ani. Guvernul a decis să-i facă o înmormîntare națională, Mercuri săoi Joi. După cererea familiei, corpul va fi înmormîntat la institutul Pasteur.

Telegramele de condoleanță cîrg; familia a primit telegrame de condoleanță din partea D-lui Faure și a miniștrilor.

INFORMATIUNI

Din ediția a III-a de Vineri

Procesul Brenning - Ressel - Robescu.

(De la corespondentul nostru)

— Prin fir telegrafic —

Galați 18 Septembrie ora 12,40

Procesul Brenning-Ressel-Robescu este înscris al 17-lea în ordine. Dezbaterile nu se vor deschide înainte de ora 2 d. a. O multime imensă astăzi, așteptînd cu nerăbdare începerea procesului. Ordinea se menține cu greu în sală.

Dintre apărătorii acușărilor sînt de față D-nii G. Panu, M. Kornea, C. Dissescu, P. Grădișteanu și Botzan.

Nici opritarea nici acușarea nu vor cere aminarea.

Publicul asistent, compus în mare parte din partizanii ambelor partide pare a avea o atitudine enervată.

Ba

Înaintările în armată

Imediat după marile manevre, pe ziua de 1 sau cel mult 15 Octombrie, se vor face mai multe înaintări la gradul de general și permurări în corpul ofițerilor superiori.

Se dă ca sigură înaintarea la gradul de general al D-lor colonelii Tell, Warthiadi, Comăneanu și Gorjan, numii comandanți al jandarmeriei rurale.

D. general Poenaru va trece comandant al corpului al III-lea de armată din Galați în locul D-lui general Barozzi, care, precum am anunțat, va fi numit ministru de război.

D. Take Ionescu a făcut erii o inspecție la școlile din Sulina și Tulcea.

Ministrul instrucției a sosit azi la Galați vizitînd liceul, externatul de fete și școlile primare. Mîine dimineață D-sa va sosi în Capitală.

Scandalul din Craiova

Spargerea geamurilor la templul ovricesc. — Maltratarea D-lui Ioniță Pleșea. — Instigatori. — Presupuneri

În seara de Vineri 15 Septembrie, pe cînd evreii erau adunați în mare număr în templul din strada Horez din Craiova, serbind pe Iom Kipur, un băiat, vânzător de ziare al D-lui Ioniță Pleșea, instigat nu se știe încă de cine, a aruncat cu piatră asupra sinagogii spîrgînd niște geamuri.

Imediat cei loviți s'au luat în urmărirea agresorului și nepuținînd pune mîna pe dînsul, s'au îndreptat spre locuința patronului, D. Pleșea, făcîndu-l pe acesta responsabil de sălbăticia băiatului.

D. Pleșea a fost chiar bătut în mod crunt de evreii adunați la domiciliul său și n'a putut scăpa din mîinile lor de cît grație intervenirii a doi agenți de poliție.

Dus la poliție a fost supus unui interogatoriului din care s'a putut constata că D. Pleșea nu numai că n'a instigat im-

priva evreilor, dar un sentiment de recunoștință față de frații Samitca, în serviciul cărora a fost din copilărie și cărora datorește în parte poziția sa de azi, îl oprește de a da mîna cu acei cari hrănesc din principiu ura împotriva evreilor.

Ceea-ce însă a pus pe evreii în bănuială cum că D. Pleșea ar fi promotorul sălbăticiii de Vineri seara, este prietenia dintre D-sa și D. Dioghenide, redactorul antisemit al **Voinței Craiovei**, prietenie ce își are explicația în relațiile bănești ce rezultă din faptul că D. Pleșea este deposedatului foilor **Voinței Craiovei**.

Băiatul care a comis sălbăticia nu a fost găsit nici pînă astăzi, și aceasta lasă a se presupune că nici poliția d-lui Grecescu nu este străină de această însemnare barbară. Motivul care poate îndemna pe faimosul sbir ca să înaplice pe d. Pleșea într'o asemenea afacere, este că acesta, ca deposedat de ziare, de cît va timp a stricat monopolul acestei afaceri pe care de multă vreme îl avea cumnatul polițaiului, d. Coșoveanu.

Alt-fel nu se explică toleranța poliției ca Pleșea să fie executat de evreii, chiar de ar fi fost culpabil și întîrzierea ce se pune în descoperirea băiatului care singur ar putea da la lumină pe instigator.

Vom reveni.

Correspond.

Eri s'a inaugurat în capitală noul local al școlii comerciale superioare din str. Traian.

D. L. Catargiu a plecat azi după amiază din Constanța și diseară va sosi în Capitală.

O telegramă adresată alături din București ziarului Neue Freie Presse spune că în curînd Camerele noastre vor fi convocate spre a li se da citire decretului de dizolvare.

Alegerile noui se vor face în jumătatea întîia a lunii Noembrie.

Dat fiind faptul că de cît-va timp ziarul vienez își primește inspirația din cabinetul ministrului nostru de domenii și era merită toată atenția și de aceea ne-am și grăbit a o înregistra.

Menținerea lui Drăghiceanu, cu toate scandalurile săvîrșite de el, în capul direcțiunii cancelariei Eforiei spitalelor civile, uimește pe toată lumea.

Susținătorul acestui scandalagiu nu este cît primul oficer D. Gh. Cantacuzino. Gurile rele pretind că nababul ploștean are absolută nevoie de Drăghiceanu și de aceea nu-l poate depărta din funcțiunea ce ocupă.

D. Gh. Cantacuzino a avut procese de hotare de moșii cu statul, și Drăghiceanu a fost numit expert, și serviciile pe cari le va aduce el nababului ploștean se plătesc cu menținerea acestui descreier în funcțiunea ce ocupă.

D. Gh. Cantacuzino are procese de hotare de moșii cu statul, și Drăghiceanu a fost numit expert, și serviciile pe cari le va aduce el nababului ploștean se plătesc cu menținerea acestui descreier în funcțiunea ce ocupă.

Întă zvonurile ce circula cu insistență și pe cari le dăm cititorilor noștri, cu toată rezerva,

Societatea engleză, care exploatează minele de antracit din Schelea, județul Gorj, s'a constituit sub firma de **Slade, Stanley et Comp.** D. colonel Fitz Georges nu face parte din societate.

Director general de exploatare este d. inginer Slade.

Scandalurile de la Eforie

De cîte-va zile Eforia spitalelor civile a devenit un cuib de scandaluri nesfîrșite, grație directorului Matei Drăghiceanu care se vede că a ajuns la culmea paroxismului.

Mercuri după amiază o doamnă, anume Vl., fîl căreia a făcut o donațiune însemnată Eforiei, a solicitat o audiență la Drăghiceanu. Acesta, în fața mai multor funcționari a întrebat pe ușier, dacă

cinate a păzi corpul și bătrina servitoare, foarte mișcată de evenimentul intimplat și chiar cam speriată de proporțiile pe cari le lua.

Ea dete numai de cît magistratul raportul pe care-l redactase doctorul. Secretarul se așază apoi la o masă pe care se afla tot ce trebuia pentru scris, și după pregătirile obicinuite, interogatoriul începu.

Reproducîndu-l n'am face de cît să repetăm ceea ce am spus deja; credem deci că putem să trecem peste dînsul, semnalînd totuși interesul cu care bătrînul ovrerii pîru a-l urmări de la început pînă la sfîrșit.

După ce bătrina sfîrși de povestit pentru a doua oară faptele pe cari le cunoștea, comisarul o întrebă dacă putea să dea oare-cuiri lămuriri asupra chipului în care-și întrebuițase timpul Salomon Baudry în ziua dîinainte morții sale.

— Nu știu nimic, domnule, răspuse biata bătrînă; eu nu vedeam pe stăpînul meu de cît dimineața la dejun și une-ori seara cînd se întorcea. Peste zi nu era nici-o dată acasă.

— La ce ceas a plecat de-acasă ieri dimineață?
 — Pe la un-spre-zece.
 — 'T-a spus unde se ducea?
 — Nu.

— Părea preocupat, gînditor?
 — De loc. De alt-tel erii a fost 15 și cred că s'a dus, ca de obicei, să-și încaseze chirile; tot-de-auna se ducea în persoana.

— A l a l asta e bine de știut. Și întorcîndu-se spre secretar:
 — La notă te rog, îl zise; această indicație e prețioasă și ne va putea permite să-i regăsim urmele pe ziua de ieri... Să continuăm...

(Va urma).

FOIȚA ZIARULUI «ADEVERUL»

57

BĂUTOAREA DE SINGE

PARTEA a II-a

JANE LA ROUSSE

I

Evenimentul din strada Bretagne.

Salomon mișca repede capul. Un fulger îi străluci în privire, un strigăt răgușit îi sfîșia peptul și dînd la o parte pe bătrina servitoare, se ridică deodată cît era de înalt și întinzînd brațele strigă din gîtlegiul strîns:

— Nu, nu! nu încă! Așteaptă!... A! e dînsa... Mor! Ajutor! ajutor!... a... Nu mai putea continua.

Fața-i un moment colorată pîli iar și dînti-i începură să clănănească. Stringîndu-și capul între mîini căzu iar ca o grămadă neînșulețită pe scinduri.

De astă dată totul sfîrșise. Era mort.

Cînd bătrina servitoare văzu că stăpînul ei nu se mai mișca de loc și cînd,

punîndu-i mîna pe inimă, constată că nu mai bătea... nu-și putu stăpîni o mișcare de groază și începu a striga după ajutor și a alarma toată casa.

Într'un moment locuința lui Salomon Baudry se umplu de curioși.

Se trimise după un doctor în grabă, și pînă-tunci bătrînele din casă încercară toate mijloacele empirice pe cari le cunoșteau.

Dar înzadar... corpul era țepăn și rece.

Toți credeau că moartea trebuia să fie pricinuită de un atac de apoplexie sau de o ruptură de anevrism.

Idea unei crime nu-i venea nimănui în gînd.

Nu mai după sosirea doctorului, incidentul luă un caracter de o gravitate neașteptată.

Era un medic foarte iscusit, cu mare renume pe vremea aceea.

De la o parte pe toți curioșii, se apropia de corp, care fusese întins pe pat și îl examina cu băgare de seamă.

Examenul acesta pînu abia două minute.

Apoi toți martorii acestei scene observară că doctorul avu o repede mișcare de mirare.

În același timp se întoarse spre bătrina servitoare și începu a o întreba.

sărcinate să oprească pe curioșii d'a mai intra în această odaie.

«D-ta, Chamblin, adăogă el adresîndu-se unui muncitor pe care-l cunoștea de cînd îl cautase și-l vindecase de o boală grea, voiți scrie cîte-va cuvinte d-lui comisar al cartierului și vei bine-voi a-l duce numai de cît băietul meu.»

— Sunt gata, d-le doctor, răspuse muncitorul.

CASA DE SCHIMB NACHMIAS & FINKELS

No. 8, în noul palat Dacia-România Str. Lipscani în fața palatului Băncii Naționale Cumpara și vinde efecte publice și face ori-ce schimb de monede

Cursul pe ziua de 19 Septembrie 1895

	Cump.	Vând.
40/100 Renta Amortisabilă	88	83 75
5/100 Amortisabilă	99 50	100 50
6/100 Obligat. de Stat (Gov. R.)	102	102 75
5/100 Municipale din 1883	98	99
5/100 Municipale din 1890	98	99
5/100 Scrieri Functiar Rurale	93 50	94 25
5/100 Urbane	91	91 75
5/100 " " " "	101	102
5/100 " " " "	83	83
5/100 Acțiuni Banca Națională	1550	1550
Agrioola	225	235
Florin valoare Austriacă	2 07	2 10
rei Germane	1 28	1 25
cuote franceze	100	101
italiane	192	197
rubie hârtie	34 68	34 78

ROYAL WINDSOR CELEBRUL REGENERATOR AL PĂRULUI

AVEȚI PĂRUL CĂRUNT? AVEȚI MĂTREȚĂ? RĂDĂCINA PĂRULUI VĂ ESTE SLABĂ, SAU VĂ CADE PĂRUL? DACĂ DA Intrebuințați ROYAL WINDSOR. — Acest produs readă părului cărunț culoarea și frumusețea naturală a tinereții, oprește căderea, și face să dispară mătreța.

SINGURULU produs medalat. Succesul mereu crescând. Feriți-vă de contrafaceri, cereți numai ROYAL WINDSOR care cuprinde se află încrustate pe flacone. — Se găsește la toți Parfumișii și Coșofii.

DEPOSIT : 22, rue de l'Equiperie, Paris

Se găsește în București la Magazinul Universal Calea Victoriei 51. 741—23

VESTITA CARTURAREASA IULIA POLONEZA

Bine cunoscută de public locuiește în Str. Minotarului 41, Dealul Spiro

„Patria“ Societate romina de asigurare si de reasigurare

Capital social virsat Lei Un Million BUCURESCI No. 15, Strada Smărdan No. 15

Branșa asigurărilor asupra vieții
Patria primește asigurări pentru cas de moarte și de viață, asigurări mixte, asigurări de zestre cu scutire de plata premiilor în cas de moarte a părintelui, asociațiunii mutuale de supra-viețuire cu capital garantat și cu 85 la sută beneficiu.

Branșa asigurărilor contra accidentelor
„Patria“ asigură contra urmărilor unui accident cu despăgubire pentru cas de moarte, invaliditate permanentă sau trecătoare (indemnizare zilnică), de asemenea primește:

Asigurarea colectivă a lucrătorilor din stabilimente industriale

Prospecte și tarife se trimit la cerere gratis și franco. Societatea este reprezentată prin agenți în localități ale mai însemnate din țară. Direcțiunea.

Karl Krause LEIPZIG

Construcție de la anul 1855 ca specialitate a sa

MAȘINE

pentru toate industriile de hirtie

PRECUM:

Mașină pentru legătorie de cărți
Tipografie și Litografie, Fabrici pentru Albamuri pentru Cartonajă, pentru hirtie și accesorile
Fondat 1856—700 Lucrători
Productiune anuală 3400 mașine
Reprezentant General pentru România:
VICTOR KUBESCH, Str. Doamnel 16, în curte 1241—7

M. KOHAN Galatz & Braila

Reprezentantul fabricelor



Brown & May din Devizes (Anglia) pentru mașine cu abur de ori-ce fel.
Edward Humphries Limited din Pershore (Anglia) pentru Battoze perfecționate extra mari, Morți de porumb (popoșoi) cu pietre franțuzești, battoze de porumb etc.
Engl. Gandy Belt Co. Limited Curele de bumbac și de dle, specialități renumite.

F. Butzke & Co. (Action Gesellschaft) pentru Motoare cu petrol de la o jum. putere de cal în sus. Bastimente cu motoare de petroleu.

The Candall (Machine Company New-York) pentru Mașine de scris, sistemul cel mai perfect pentru foarte ieftine.

Reinhold Wünschmann Lipsca Mașine de fabricat luminări de Stearină și parafine introduse în toate fabricile din țară.

Articole pentru fabrici de Ape gazeoase de la renumitele fabrici a D-lor Carl Pochtlor din Viena, Bratby & Hinchliffe Limited și Dan Wylands Limited, din Anglia.
Mașine, Stifoane Sticle de Limonade engleze umpletori
Mare depozit de toate articole 1028—24

CASA DE SCHIMB „MERCURUL ROMAN”, MICHAEL EL. NAHMIAS

Strada Smărdan 15

Cumpără și vinde tot felul de efecte publice bonuri acțiuni, losuri permise romine și străine, scoțtează așapoane și face ori-ce schimb de monedă.

Imprumuturi de bani pe depozite de efecte și losuri.

Comandele din provincie se efectuează imediat, trimițându-se contra valorii în timbre, răced, scrisori de valoare sau prin mandate postale.

Cursul pe ziua de 19 Septembrie 1895

	Casa fondată în 1884	Cump.	Vând.
40/100 Renta amortisabilă	88	83	—
5/100 Imprumutul romanul 1883	100	101 1/2	—
5/100 Scrieri functiar rurale	97	98 1/2	—
5/100 Urbane	1890	97 1/2	98 1/2
5/100 Urbane de lași	93 1/2	94 1/2	—
5/100 Acțiuni Banca Agrioola	81 1/2	82	—
5/100 Oblig. de Stat (Gov. R.)	210	225	—
5/100 Florin valoare Austriacă	102	103	—
5/100 Măre germane	2 08	2 11	—
5/100 Rubia de hârtie	1 22	1 26	—
	3 68	3 75	—

Fermeți în les pe an. — Ori-cea poate, care va nunci de probă din ziuați voștri financiar, intitulat „Mercurul Român” care publică cursul și listele de trageri la sorti ale tuturor bonurilor și losurilor romine și străine și imediat se va trimite gratis și franco în toată țara.

Abonamentul anual pentru toată țara costă numai 5 lei. El se plătește înainte în timbre, marel sau prin mandat postal. Domnii abonași participă gratuit la mai multe premii importante prevăzute în siar. Apas de două ori pe lună la 5 și 20 ale fie-cărei luni. Abonamentul poate începe de la ori-ce zi a anului. Tot o dată acest siar este un sfătător sincer și imparțial pentru ori-ce daraveri de finace și comerț și se adresa la casa de schimb „Mercurul Român” Michael El. Nahmias, București, Str. Smărdan, 15

De închiriat

și de vinzare de la Sft. Dumitru casele din Strada Radu-Vodă No 9, a vënd sup 5 camere și jos trei, în curte grajd, șopron, odae de vizitii, bucătărie și pivniță. Curte spațioasă cu grădină.

Doritorii să se adreseze la sus zisa casă.

1289—5 **Maria Ion Orășanu**

MAGAZIN DE INCREDERE LA „PYGMALION“

No. 16, STRADA LIPSCANI, No. 16

!! MARE OCAZIUNE !!

La magazinul fost CHR. PARDOS 16 — STRADA LIPSCANI — 16

Sub-semnatul aduc la cunoștința onor. P. T. Public și vechi mele clien le, că reintrorându-mă din străinătate am adus un bogat asortiment de **Mărfuri de Manufatură !!**

!!! Haute Nouveautés !!!

pe cari cari le-am pus în vinzare cu prețuri foarte ieftine de oare-ce și eu am reușit de a le cumpăra asemenea ieftin.

Deci rog pe onor. P. T. Public înainte de a vizita alt magazin să bine oiașca de la vizita magazinul meu spre a se convinge de adevăr, fiind tot o dată și devisa magazinului meu de a vinde mult cu prețuri ieftine.

Mărfurile se compun din următoarele:

Fularuri, Pongé	Cros-cote	Lainage Chilperick
Crep de chine	Polonez, faile	Lainage Sanguier
Broșe, Jismonda	Tafta, surah	Lainage Monschetaire
Piedra, peau de soie	Atlasuri de plâpâmi	Olande, Șifoane
Saten de Lyon	Moir Jaspé	Prosoape, Mese
Regence	Lainage Covre	Servete, Cretone
Armir, Saten Duches	Lainage Bouré	Satin portiere
Crystaline, Bengal	Lainage Barege	Batiste, Giorapi fil d'Ecose

Pelerine, Gorsete, Broderii, Umbreluțe En tout Cas, Umbrela grațioasă și fantdsie negre și colorii, și diferite alte multe articole nespecificate aci.

J. M. COHEN
Proprietarul marelui magazin La „Pygmalion”,

MARELE MAGAZIN de LAMPI, MAȘINI DE BUCATE etc.

MARCUS LITTMAN & I. WAPPNER
61, Calea Victoriei, 61 (vis-a-vis de Episcopie)

Recomandată onor. clienți splendi didul lor asortiment de lămpi elegante și moderne, cu mașine americane, care produc lumina de 15 lumini în sus pînă 150 lumini toate cu aer. Unicul depou în România de mașine de bucate, din renumita fabrică Gebrüder Roeder din Darmstadt. Bai cu dușuri de zinc, etc. etc. Sticle pentru conserve hermetrice.

Furnisăm primul petrol numit Keiser Oehel, cu 5 lei decalitru, predat la locuință.

Primim și efectuăm prompt ori-ce reparațiuni.

1278—33

FABRICA DE ULEURI VEGETALE SI LACURI SCHENKEL MOHR & C^{IA}

BUCUREȘTI. — Strada Viilor No. 20. — FILARET

Oferă onor. sale clientele produsele sale:

Ulei de in fierț și crud
Ulei de in și de cânepă pentru mîncare
Ulei de rapiță pentru ocleragiū și pentru uns mașini

și alte ulesuri speciale pentru mîncare cu prețuri forte avantajoase

Pentru informațiuni și comande a se adresa la reprezentantul general

T. ZWEIFEL, București, Strada Stelea 6.
Galati, T. ZWEIFEL Filiala, Strada Presel 20.
Iasi, BERNH. SCHNECKER, Strada Mare 39,
sau direct la fabrică.

840—10

Concurența Invincibilă Desființarea Monopolului ASUPRA LUMINEI INCANDESCENTE DE GAZ BECUL PERFECTIONAT „GLORIA“

Nu instalați lumină incandescentă pînă nu vă convingeți de calitatea superioară a sitor, atît din punctul de vedere al luminii cît și din punctul de vedere igienic.

Fabrica care o reprezintă, după îndelungate și costisitoare experiente a reușit a furniza, chiar cu prețuri mult mai eștine, aparate complete, site și sticlării toate de prima calitate. — Sitele „Gloria” sa pot instala la ori-ce alt aparat, sunt mai durabile ca toate cele lalte sisteme și dau o lumină albă, frumoasă și liniștită, fără a supăra ochiul, fapt care s'a constatat și certificat de cele mai mari celebrități medicale din Germania.

În interesul Onor. Public, este a nu instala lumină incandescentă înainte de a se convinge de sistemul și de calitatea luminii cî se va da și mai cu seamă înainte de a vedea cum ard aparatele cu site „Gloria”.

Prețul unei lămpi complete, instalată la domiciliu numai Lei 13.50.

0 site „Gloria” prima Lei 2.60.
0 sticlă de prima calitate 70 bani.
0 sticlă foarte bună 50 bani.

rog notați bine adresa:

L. KEPPICH
Strada Șelari No. 2, colț ou Strada Lipscani

1299—19

D. M. BRAGADIRU — BUCUREȘCI —

Fabrice și Rafinării de Spirt

FABRICA DE BERE SI GHIATA ARTIFICIALA

FABRICA DE DROJDIE PRESATE

Pentru comande de Spirt a se adresa Str. Carol, No. 66
Pentru comande de Bere: Calea Rahovei, 153
Adresa telegrafică: BRAGADIRU, - București 1054—78

ANEMIA, CLOROSA AMENOREA DISMENOREA, SCROFULELE, etc.

Soluțiunea și Concentratele

BLANCARD cu Exalgina

Remediul cel mai activ, cel mai nesupărător, și cel mai puternic CONTRA DURERII

NEURALGIILE de MUSCHI de DINTI, de INIMĂ REUMATISMALE, etc.

BLANCARD

Vînzarea en gros la BLANCARD & C^A, 40, Rue Bonaparte, PARIS.

Prețul pentru 48 de ore Hotel si Pension Carol I

Băile de Mare de la Constanța

Correspondența zilnică din București și din toată țara sosește în Constanța după un volagiū de 8 ore la ceasurile 3 și 30 minute p. m.

Frumoasă ocaziune de a vedea în Cernavoda numai prin transbordarea Dunăre, marel și importantele lucrări ale

PODULUI PESTE DUNARE

de oare-ce odată cu deschiderea liniei directă, ori-ce excursionist perde această ocaziune favorabilă de a admira marea și splendida

Încercare a Podului pentru excursioniștii cari sosesc aici Sămbătă la ceasurile 3 și 30 minute pe m., și se opresc pentru un sejour de 48 ore, Direcțiunea Hotelului Carol I, acordă următoarele prețuri reduse:

Camerile etagiului I și Rez de Chaussée

Inclusiv servicii, luminatul și pensiunea anume:
Ziua soșirei: Prinț la 7 seara. A doua zi: cafea cu lapte, dejun la 11 jum., și prinț la 7 seara. Ziua plecării: cafea cu lapte și un dejun la 11 jum. a. m.

Pentru o persoană într-o cameră Lei 36
Pentru 2 persoane " " 64
Pentru 3 persoane " " 76

Camerile etagiului II

Inclusiv servicii, luminatul și pensiunea detailat mai jos:
Pentru 1 persoană într-o cameră Lei 32
Pentru 2 persoane " " 56
Pentru 3 persoane " " 66

Comisionarii hotelului la gară 1186—3 **DIRECȚIUNEA**

G. Hillmer

Fabrica și Depozit de Lămpi, Felinare, etc.

Depozit: Strada Cămpineanu 22 lângă Orfeu At. lier: Strada Teatrului 10

Cel mai mare și asortat magazin de lămpi, din toate sistemele și felurile existente aiese să arză cu petrol indigen.

Ori-ce noutăți din branșa lămpelor se pot găsi Mare și bogat asortiment de obiecte de lux și fantazie

Calimări, Ștefnițe, garnituri de birou, elajere etc. din veritabil bronz, fontă artistică galvanizată și bronzată, cristal etc.

Fabricațiune de aparate de gaz aerian automate de la 5 pînă la 100 becuri, deja 19 instalațiuni în țară executate.

Fabricațiune de lămpi de fer batut, felinare de mormânt, Candelabre, Console, șfesnic, etc.

Closete, mobile și ventilatoare din cele mai noi sisteme

Vinzare de Petroleu și Uleuri Minerale

Atelier pentru toate lucrările în această branșă și mecanică
Preciurile moderate. serviciul prompt 1296—47

Capsule cu Copaivat de Soda-Salol si Santal Specific Antiblenoragic Stoensescu

Asociațiunea substanțelor ce compun aceste Capsule este tot ce actualmente știința are mai bun și încercat în tratamentul blenoragiilor. Nici unul din antiblenoragice existente pînă acum nu împlinesc cele două condițiuni de asimilare repede și a nu irita traectul intestinal. Modul cu totul nou și special după care sunt preparate. Aceste capsule fac ca vindecarea să fie repede, completă și fără de derangia stomacul; ast-fel că convine tuturor persoanelor chiar celor mai debile.

Acest nou medicament vindecă în scurt timp complet și radical, **scursori** (sculament) noi și vechi atît la bărbaț, cît și la femei precum **Blenorea, poala Albă** etc.

Asociaț cu aceste capsule se recomandă cu succes (Injecțiia Santalină).

Prețul unui flacon 2 lei și 50 bani

Depozit General: Farmacia „la Coroana de oțel” Mihail Stoensescu strada Mihail-Vodă No. 55, București.

De vinzare la principalele Farmacii din țară. În provincie unde nu este preparatun se găsește, se expediază imediat contra unui mandat postal. Să se observe cu scrupulozitate lăstrucățiunea ce facește fie-care cutie și flacon.

846—

După o scurtă întrevădere devine indispensabil ca

PASTA DE DINȚI

Frumusețea } Nonă Crème-Glycerin americană pentru
Dinților } Dinți aprobată de consiliul sanitar.

KALODONT

de la Fabrica F. A. SARG'S SOHN & C-ine O. Viena

Furnisori ai Curței I. R.

Se vinde în București la toate droguerile, farmaciile principale și la D-nii Gustav Rietz, Ioan Tețcu, Iosif Schuckerle, Anton Hessi, Mănușaria Calea Victoriei; în Ploiești la d. A. Ziegler, farmacist și Carol Schuller farmacist; în Brăila la d-nii Anton Drumer, farmacist și d-nii Bermann & Kaufman în Galați la d. S. Hofmann; în Barlad la d-nii Nicolae N. Grigoriade farmacist.

Reprezentant și Depozitar pentru România la **D. VIKTOR KUBESCH, București, strada Doamnel 16** (în curte) 1188—2

Cereți numai Kalodont, lui Sang, ferți-vă de contrafaceri!